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資訊科技及廣播事務委員會  
 

2014年 3月 10日舉行的會議  
 

有關本地免費電視節目服務牌照續期申請的事宜的  
背景資料簡介  

 
 
目的  
 
  本文件提供有關亞洲電視有限公司 (下稱 "亞視 ")及電視
廣播有限公司 (下稱 "無綫 ")的本地免費電視節目服務 (下稱 "免費
電視 ")牌照續期申請的背景資料，並綜述議員過往討論相關事宜
時表達的意見和關注。  
 
 
背景  
 
2.  免費電視牌照是根據《廣播條例》(第 562章 )批給，有效
期為 12年。亞視及無綫現時持有的牌照於 2003年 12月 1日生效，
其有效期將於 2015年 11月 30日屆滿。亞視及無綫已於 2013年
11月向通訊事務管理局 (下稱 "通訊局 ")提出牌照續期申請。  
 
3.  根據《廣播條例》第11(3)條的規定，通訊局應就亞視及
無綫的牌照續期申請向行政長官會同行政會議呈交建議。為

此，通訊局於 2014年 2月 4日至 4月 3日期間就亞視和無綫提供的
服務進行公眾諮詢，以便該局在制訂有關建議以呈交行政長官

會同行政會議時，能考慮到公眾的意見。  
 
 
過往的討論  
 
資訊科技及廣播事務委員會  
 
無綫的反競爭行為  



 
4.  在 2009年 6月 30日的資訊科技及廣播事務委員會 (下稱
"事務委員會 ")特別會議上，委員討論亞視及無綫的免費電視牌
照的中期檢討進展。亞視及無綫的代表亦有出席會議。亞視指

無綫與藝人和歌手所簽合約的部分條款，以及無綫部分非正式

政策和做法有防止、扭曲和在相當程度上限制競爭的目的或效

果，違反分別禁止反競爭行為及濫用支配優勢的《廣播條例》

第 13和 14條。委員察悉，亞視其後於 2009年 12月 10日正式就此
事向前廣播事務管理局 (下稱 "廣管局 ")(在 2012年 4月 1日由通訊
局取代 )投訴無綫。  
 
5.  在 2013年 12月 2日的事務委員會會議席上，通訊局向委
員滙報該局調查亞視對無綫的投訴的結果，以及通訊局向無綫

施加的糾正措施 (包括向無綫施加 90萬元罰款 )。事務委員會察
悉，無綫的若干行為被裁定違反《廣播條例》第 13和 14條。這
些行為包括禁止無綫部頭合約、一演出合約或歌手合約的藝人

或歌手在香港其他電視台亮相或提供服務、或規定這些藝人或

歌手必須就此徵求無綫的同意或給予無綫通知，禁止無綫部頭

合約或一演出合約的藝人在其他電視台亮相時使用原聲，或出

席宣傳活動，以及規定其歌手和藝人不可在香港其他電視台使

用廣東話等。  
 
6.  事務委員會亦察悉，無綫除了被罰款外，亦須作出多項

糾正措施，包括通知所有與無綫有間中使用合約的藝人和歌

手，無綫會中止該等違規的獨家合約條款和政策，以及發出公

開聲明，宣布無綫不會規定其聘用的歌手和藝人不可在香港其

他電視台使用廣東話。無綫亦須在 4個月內提交報告，說明其為
遵從通訊局指示而採取了的步驟。  
 
7.  事務委員會部分委員關注到罰款 90萬元太少，沒有阻嚇
作用，而無綫在繳交罰款後亦已提出上訴。這些委員認為，通

訊局施加的罰款對改變無綫的市場主導地位毫無作用。通訊局

表示，當局向無綫施加的罰款額與100萬元的法定最高罰款額相
當接近，以反映違例事項的嚴重性。即使在繳交罰款後，無綫

仍有法定權利就通訊局的決定向行政長官會同行政會議提出上

訴。直至及除非行政長官會同行政會議推翻通訊局的決定，否

則無綫必須遵從通訊局的決定。  
 
亞視不準確報道新聞  
 
8.  鑒於亞視於 2011年 7月 6日誤報前國家主席江澤民先生
逝世的消息及亞視前高級副總裁 (新聞及公共事務 )梁家榮先生
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其後請辭，事務委員會於 2011年 9月 19日及 12月 12日舉行兩次會
議，以跟進有關亞視新聞部編輯自主的事宜。事務委員會察悉，

前廣管局認為有關亞視在該事項上不準確報道新聞及延遲更正

錯誤報道的投訴成立，並就亞視違反《電視通用業務守則   
節目標準》(下稱 "《電視節目標準守則》")的相關條文 (包括第9章
第 1A段和第 7段規管新聞準確性的條文 )向其施加罰款 30萬元。
由於新聞部在亞視內的編輯自主並不屬於前廣管局的規管範

疇，故該局未有就有關事宜作出定論。前廣管局亦無直接證據

確定亞視投資者王征先生在誤報事件中的角色。然而，該局已

另行就王先生在亞視的控制及管理上所擔任的角色展開調查。  
 
9.  在 2011年 9月 19日的事務委員會會議席上，亞視執行董
事盛品儒先生向委員表示，亞視高級管理層從來沒有干預新聞

部的編輯自主。他本人、王征先生及高級副總裁 (公司發展及對
外事務 )鄺凱迎先生都不是該則死訊的消息來源。不過，在2011年
12月 12日的事務委員會會議上，前廣管局向委員表示，根據調
查結果，鄺凱迎先生是有關死訊的消息來源。事務委員會委員

對亞視高級管理層干預新聞部編輯自主表示不滿。部分委員認

為亞視不再符合《廣播條例》所訂電視節目服務持牌人須為適

當人選的規定。這些委員促請前廣管局就王征先生在亞視的控

制及管理上所擔任的角色持續進行調查時，就適當人選一事作

出跟進。另一些事務委員會委員認為應向亞視施加更加嚴厲的

懲處措施，包括向亞視發出警告信，提醒亞視倘若再次被發現

違反《電視節目標準守則》規管新聞準確性的條文，當局便須

向行政長官會同行政會議建議撤銷亞視的免費電視牌照。  
 
亞視的控制和管理  
 
10.  在 2013年 12月 2日的事務委員會會議席上，通訊局向委
員滙報該局就王征先生所擔當的角色進行調查的結果，以及通

訊局向亞視施加的補救措施。事務委員會察悉，王先生並非亞

視股東、董事或主要人員。因此，根據《廣播條例》，王征先

生並無身份或權利對亞視行使控制。在這次調查中，通訊局認

為王先生在控制和管理亞視方面有行使控制，違反了亞視的牌

照第 10.1項條件，當中訂明， "除非得到管理局 (即通訊局 )的豁
免，否則亞視須遵守其 '持牌機構建議書 '，包括有關持牌機構控
制方面的聲明及申述內容 "。  
 
11.  事務委員會亦察悉，亞視除了因違反有關持牌機構在控

制方面的牌照第 10.1項條件而被施加最高罰款港幣 100萬元外，
亦須立即採取行動，確保除了亞視董事及主要人員，以及獲適
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當授權的人士外，不可讓任何其他人士管理亞視。就此，盛品

儒先生須終止對亞視行使控制，因為他不再是 "適當人選 "，而王
征先生則不得對亞視行使實際控制。此外，亞視須提交建議書，

交代必須採取的措施，以改善其企業管治水平，並須每年提交

進度報告，直至通訊局認為建議的改善措施已完全落實。與此

同時，通訊局會繼續監察亞視執行相關措施以改善企業管治水

平的情況。事務委員會部分委員促請通訊局制訂措施，防止亞

視日後再作出類似違規行為。這些委員極之關注亞視的企業管

治，並認為當局應考慮施加更嚴厲的懲罰，例如將牌照暫時吊

銷，甚或撤銷。  
 
亞視及無綫其他違反牌照規定的情況  
 
12.  在 2014年 1月 13日的事務委員會會議席上，政府當局及
通訊局向委員簡介通訊局就亞視與無綫共同提出不平均共用多

頻網傳輸容量以提供數碼地面電視服務的申請所作的決定。委

員察悉，依據政府當局於 2004年公布的《數碼地面電視推行框
架》，亞視與無綫共獲指配3條數碼頻道，為觀眾提供數碼地面
電視服務。兩間公司須共用一條多頻網頻道來同步廣播 4條模擬
免費電視頻道的節目。前電訊管理局局長 (在 2012年 4月 1日由通
訊事務管理局辦公室 (下稱 "通訊辦 ")取代 )於 2007年依照政策決
定，按平均共用的原則，指配多頻網頻道予亞視和無綫，以同

步廣播 4條模擬免費電視頻道的節目。  
 
13.  事務委員會察悉，亞視與無綫本身的固定傳送者牌照特

別條件第 3.2條規定，"持牌機構須根據本牌照附表 2和 3維持和操
作有關網絡以提供服務，任何附表 2和 3的修訂須獲得通訊事務
管理局批准 "。亞視與無綫本身的固定傳送者牌照附表 2第 (A)(ii)
條進一步規定，亞視與無綫須平均共用多頻網傳輸數碼地面電

視。  
 
14.  政府當局表示，通訊辦在 2013年 3月從定期監察數碼地
面電視廣播網絡中發現亞視與無綫不平均共用多頻網傳輸容

量。通訊辦完成調查後，於 2013年 7月 6日向通訊局提交調查結
果。通訊局經考慮通訊辦的調查結果，並信納亞視與無綫已獲

給予合理機會作出申述後得出結論，認為亞視和無綫沒有遵守

本身的固定傳送者牌照特別條件第 3.2條及附表 2第 (A)(ii)條，即
未取得通訊局的事先批准而不平均共用多頻網容量。通訊局認

為有關違規事態嚴重，決定分別向亞視和無綫施加罰款港幣

20萬元。  
 

 4



15.  事務委員會部分委員認為，通訊局一方面就亞視及無綫

違反有關平均共用多頻網傳輸容量的牌照規定一事向其施加懲

處，另一方面卻藉着修改牌照，容許亞視及無綫將不平均共用

頻道容量的安排正規化，做法殊不恰當。另有委員認為，亞視

和無綫未取得通訊局事先批准而不平均共用多頻網傳輸容量，

嚴重違反兩間持牌機構的牌照條件。這些委員認為，當局向這

兩間持牌機構施加的懲處過輕，難收阻嚇作用。因此，通訊局

應考慮向持牌機構施加較重的懲罰，包括不予續牌。  
 
16.  通訊局表示，該局在考慮免費電視牌照續期申請時，會

顧及持牌機構過往的表現，包括其不遵守牌照條件的紀錄，以

及公眾對其廣播服務的意見。  
 
立法會會議  
 
17.  在 2013年 10月 9日的立法會會議上，莫乃光議員就現有
免費電視牌照續期事宜提出口頭質詢，內容包括政府會否在現

有免費電視牌照到期時以招標競投方式發出牌照，以促進市場

競爭。在 2013年 10月 30日的立法會會議上，林大輝議員提出書
面質詢，內容包括現有免費電視牌照續期的評審準則為何。  
 
18.  政府當局表示，通訊局在處理有關申請時會考慮所有相

關因素，包括持牌機構的營運能力、財政狀況、技術狀況及節

目安排、對未來的承諾、公眾意見，以及全面評核有關持牌機

構過往在遵守法定要求、牌照條件及業務守則的表現，然後向

行政長官會同行政會議作出建議。通訊局及有關當局在處理現

有免費電視牌照續期申請時，亦會考慮有關頻譜的問題。  
 
 
最新情況  
 
19.  政府當局將於 2014年 3月 10日向事務委員會簡述處理亞
視及無綫的免費電視牌照續期申請的工作進展。  
 
 
相關文件  
 
20.  相關文件一覽表連同有關文件的超連結載於：  
http://www.legco.gov.hk/yr15-16/chinese/panels/itb/papers/itb_aa
.htm 
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立法會秘書處  
議會事務部 4 
2014年 3月 3日  


